



庆祖镇常寨村的“振兴密码”

濮阳县庆祖镇常寨村村庄不大,却有不少“国”字号、“省”字号荣誉:“全国文明村”“全国民主法治示范村”“省级四美乡村示范村”……究竟是怎样一股干劲,让这个偏远小村庄一步一个脚印斩获如此多的荣誉?又是怎样一种精神,引领着这个偏远小村庄蹚出了一条产业兴旺的振兴之路?

产业兴旺结新果

常寨村位于濮阳县城南15公里处,全村共有群众110户475人,其中党员20名、村“两委”干部5名,耕地630亩。近年来,常寨村坚持党建引领,积极推动农户流转土地,以股份合作的方式,联合外地企业斥资120万元建立了6个现代化的鲜切花大棚,种植玫瑰、非洲菊等时令鲜切花,增加集体收入20余万元。以“合作社+村集体+农户”的经营模式,依托国家储备林发展林下艾草种植等项目。

村庄产业兴,带来的便是村民就业稳。如今,该村老人、妇女实现了家门口就业,使“田头有活干、村里有班上、家门口有钱赚”变成了现实,让村民共享了发展红利。

和美乡村展新颜

产业发展造就良好生态,良好生态推动产业发展,常寨村已然形成了“绿水青山就是金山银山”的良性循环。2018年以来,常寨村从三个方面同时发力,通过争取上级项目资金、党员干部及乡贤带头捐赠,各家各户发挥主观能动性,先后整合资金300余万元,硬化村街2600米,安装太阳能路灯60盏,开挖下水道600米,粉刷墙体4200平方米,栽植桂花、樱桃等树木1500棵,建设污水处理厂一座,对全村污水管网进行改造,动员全村110户群众无一遗漏地进行了户厕改造,变旱厕为水冲式现代化厕所,改善了农村的如厕陋习,村容村貌得到明显改善,村庄环境变得整洁有序,村民卫生健康意识普遍增强,幸福感明显提升。

文化振兴育新风

文化振兴是乡村振兴的重要基石,乡村发展内生动力的重要源泉。开展文化活动,丰富群众生活。常寨村村庄虽然不大,但是柏油马路达到了户户通,干净整

洁;民居大多是别墅式的,新潮、现代、美观、实用;粉墙壁画,杨柳依依,每户门口都有家风家训。广场上,有村规民约宣传栏,有村民模范光荣榜;入村之后,有显眼的村歌《爱在常寨》文化墙“美丽家园常寨村,村史悠久民风淳……”村里的秧歌队队员、跳广场舞的男女老少都会唱村歌,他们虽然有的文化程度不高,却常常以村里有村歌而骄傲。

打造文明乡村,摘取“文明幸福星”。常寨村提出“人心和善、家庭和睦、环境和美、事业和美、社会和谐”的村级文明理念,在村内先后评选出“孝媳”“好婆婆”“小康之家”“书香之家”“十星级文明户”“最美卫生户”等先进典型,持续激发群众内生动力;高标准打造文化广场、志愿者服务站、新时代文明实践站和村情展览馆,组织成立文艺宣传队,每周六晚上开展“快乐星期天”文艺活动;成立专项志愿者队伍,同村里8位“三留守”人员建立结对帮扶小组,坚持每周打电话慰问,每半月到家慰问,变“弱势群体”为“服务主体”,实现幸福覆盖率100%。

2020年,常寨村被评为“全国文明村”。如今,一幅“业兴、家富、人和、村美”的美丽画卷正在常寨村徐徐展开……

全媒体记者 王献伟 通讯员 郑洪丽 文/图



①常寨村党建广场。②廉洁长廊。③法治文化广场。④笑逐颜开的常寨村村民。⑤常寨村文化墙。⑥非洲菊种植基地。⑦全国文明村——常寨村。



辉煌四十载



奋进新时代